

## ■ ИСТОРИЯ РОДНОГО КРАЯ

У старой части города на левобережье пруда возраст солидный — более двух с половиной веков. Поселок появился в 1730 году при строительстве завода. Завод перенял имя от речки, на которой был построен, — Шайтанский, его же передал поселку.

Топоним «Шайтанка» отражает отношение тюрко-мусульман к местам религиозного поклонения язычников — манси. Русские сохранили местное название.

Первыми жителями были строители завода, привезенные из Московской и Нижегородской губерний. Чуть позже сюда были переселены бунтари-каужане.

## СТАРЫЕ КВАРТАЛЫ

В настоящее время старая часть города подвергнута коренной реконструкции. Теперь это совершенный молодой, современный многоэтажный район. Потому забыто прежнее название. Горожане перенесли его на северную запрудную часть. А у нее — своя история.

С южной стороны запрудную почву звали Ташеекой. Такое название присвоено оттого, что первыми поселенцами были здесь крестьяне Ташевского медеплавильного завода Малмыжского уезда Казанской губернии. Видать, у переселенцев была велика любовь к родным местам, если они звали улицу, позже — поселок именем родного завода. Улицу, протянувшуюся по правому берегу пруда, назвали Пятницкой. Из-за особенностей построек — пятистенных домов.

Запрудная часть, состоящая в основном из одноэтажных построек, однообразие и монотонность которых нарушают лишь здания

школы и больницы, — это гад, когда здесь построили «лесопильную мельницу о двух рамках». Для ее обслуживания из поселка Шайтанского завода было переселено одиннадцать семей из рода Мартыновых, Кабановых, Черных..

В пределы городской территории входит поселок Талица. Точную дату его основания назвать трудно. Ориентировочно заселение почтового дома при речке Талице ссыльным крестьянином из России Аржаниковым произошло в конце 30-х годов восемнадцатого века, когда дорогу из Кунтура к Екатеринбургу проложили через Билимбаевский и Шайтанский заводы. Название поселок получил от речки, которая в самые лютые морозы не замерзает. Такие речки именуют тальцовыми либо Галицей.

В настоящее время внешний облик Талицы резко изменился. На месте однотажных старых деревянных построек растут многоэтажки. Со временем от старого не останется следа. Как не остались следов от почтовой станции у речки.

История поселка Пильная уводит нас в далекий 1760

год, когда здесь построили «лесопильную мельницу о двух рамках». Для ее обслуживания из поселка Шайтанского завода было переселено одиннадцать семей из рода Мартыновых, Кабановых, Черных..

Первоначально лесопильня и деревенька, приютившаяся на правом берегу пруда, именовались по речке Ельниной. Во второй половине прошлого века деревенька, всем своим укладом жизни связанная с местной лесопильней, стала называться Пильная. Это имя перешло и на гору, за которой расположена деревня.

Теперь Пильная — поселок. Это единственное селение в Первоуральске, не объединенное сплошной застройкой с центральной частью города: гора отделяет. Раньше с Пильной ходили в город пешком, теперь окраину с городом соединяет автобус.

Ю. ДУНАЕВ,  
краевед.